
THE HANDSEL PRESS
The Handsel Press was set up in 1975 in association with the Scottish
Academic Press. It aims to publish theological books falling generally
into two categories: those speaking from the "centre" of Christian
faith, directed at ministers, theological students and interested lay-
men, and books which will explore key frontiers with Christian faith
and ethics in such fields as education, psychology, medicine and
other sciences.

1 Theology as Narration
G. A. F. KNIGHT
This work is primarily a verse-by-verse commentary upon
the book of Exodus that pays first attention to theology and
exegesis, although on occasions important issues such as the
relationship between science and magic, the hardening of the
heart, the twilight of the gods, etc., are dealt with in some
detail.
216x138 mm. 236 pp. 905312 01 5 £5-00

Space, Time and Resurrection
T. F. TORRANCE
This work deals with the Resurrection in relation to space
and time, with special relation to time. It attempts to set out
the biblical approach to the Resurrection, in terms of the
intrinsic significance of the resurrected one; and shows that
the Resurrection is entirely consistent with who Jesus was
and what He did, and is continuous with His whole reality.

All this is elucidated in the context of modern scientific
thought and questioning, in such a way as to show that far
from being frightened into a miserable compromise of the
New Testament message of the Resurrection of Jesus Christ
in body, it actually allows us to take its full measure. The
implications of this are drawn out for eschatology and the
renewal of the creation.
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The Man in the Manse
RONALD S. BLAKEY
The Man in the Manse is essentially readable, it is laced with relevant,
contemporary humour and anecdote and it succeeds in being both informa-
tive and entertaining. It tells of the life and work of the Scottish minister
in the nineteenth century. As preacher and pastor, as local dignitary and
confidant, as scholar and not infrequently as businessman and as husband
and head of often a large family his day-to-day life is mapped out from
material drawn from a host of diverse original sources.

The whole is set against the background of a century when the Church
in Scotland was far from peaceful. The fierce struggle between the Moder-
ates and the Evangelicals, the Disruption, the Revivals and the Heresy
Cases, the distinctive problems posed by the rapid growth of the industrial-
ised cities and the first faltering steps towards Scottish Church Reunion,
all conspired to keep the Church and its doings in the forefront of the
public eye.

ISBN 905312 05 8 Hardback £3.50

The Kilt beneath my Cassock
RONNIE FALCONER
Three times in Ronnie Falconer's life, the sighting of the Southern Cross
was memorable. On S.S. "Baradine" lumbering up the African coast, the
stars seemed to spell the end of happiness to a rebellious sixteen-year-old.
Thirty-five years later, in Nairobi, and by now a world figure in Religious
Broadcasting, he saw them again and realised how fully God had been
planning his life. The third sighting was back in the New Zealand of his
youth when disillusionment confirmed his faith.

This book tells what happened before and between the sightings—N.Z.
youth in pioneer days; care-free student life "Under the Crown" of Aber-
deen's King's College; the social conviction of the Hungry Thirties which
led him to an Iron Works parish in war-time; twenty-six years in charge of
BBC-Scotland's Religious Broadcasting.

The Golden Years of Radio fade into the beginnings of Television fully
colourized before he retired. Great events and personalities appear in these
pages. Behind-the-scenes tensions mingle with the satisfaction of harnessing
the broadcasting media in the service of Scotland and her Kirk. Altogether
one man's view of his exciting life.

ISBN 905312 07 4 Paperback £2.95
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THE CHURCH
BEFORE

THE COVENANTS
The Church of Scotland

1596-1638

Walter Koland Foster

A fresh assessment of the national Church of Scotland in the early
seventeenth century, a crucial period in its history when the reformed
Kirk was not only completely united but, equally important,
thoroughly presbyterian and fully episcopal. Considerable progress
was made in the spread of presbyteries, the establishment of reformed
parishes, the growth of schools, and the financial reorganization of
the Church. A pragmatic solution as much as a doctrinaire one, the
Scottish Church was a unique Reformation experiment.

Rather than rely solely upon the polemical histories written at the
time, Professor Foster has drawn on primary sources - presbytery
minutes, synod records, journals, letters and wills-and thus achieves
a closer understanding of the ordinary operation of the Church, which
is revealed as both effective and harmonious, and not beset by intense
rivalry or factions.

Apart from its historical importance, Professor Foster's study has
clear implications for re-union plans which seek to embrace both the
reformed and episcopal traditions.

Demy 8vo 224 pp.
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MONOGRAPH SUPPLEMENTS TO THE
SCOTTISH JOURNAL OF THEOLOGY
This is a series of supplements to the Scottish Journal of Theology jointly edited by
Professors T. F. Torrance and J. K. S. Reid

REVELATION AND THEOLOGY
An analysis of the Barth-Harnack correspondence of 1923

H. MARTIN RUMSCHEIDT

In 1923 Adolf von Harnack, the Professor of Church History at Berlin, and his
former pupil Karl Barth published in the Journal Christlichc Welt an exchange of
five open letters. This correspondence represents a classic statement of the two
sides in a continuing theological debate about the nature of the theologian's
expertise and his understanding of God. Harnack defended the established
academic ideal of a 'scientific theology'—an objective study consisting primarily of
historical investigation and critical reflection. Barth emphasized instead the role
of revelation, grace and personal commitment in our understanding of God, argu-
ing that to rely on the external proofs and authorities of natural theology was to
empty religion of its significance and reality for the individual.
Dr Rumscheidt presents the correspondence, in translation, with a full critical
analysis and evaluation. He estimates the importance of this debate for the new
theology and the new Reformation which Barth can be said to have inaugurated.

Demy 8vo x + 220 pages £3-40 $11 -95

DAVID FRIEDRICH STRAUSS AND HIS THEOLOGY
HORTON HARRIS

A study of David Friedrich Strauss, certainly the most notorious and arguably the
most important theological figure of the 19th century. His Life of Jesus (1835),
repudiating the historicity of the Gospels, split the century into two theological
eras and set in motion the 'Quest for the historical Jesus' and the ensuing in-
vestigation into the authenticity of the N.T. writings. His view that the Gospels
were quite untrustworthy as historical sources threatened to undermine the whole
foundation of the Christian Church and thus provoked a strong counter-reaction
from inside the establishment. Strauss rejected the supernatural and rationalistic
interpretations of the Gospel miracles and championed a third view—the mythical
interpretation: the Gospel stories were myths, unconsciously invented to fulfil the
messianic prophecies in the O.T. The mythical interpretation thus brought into
sharp focus for the first time the relationship between New Testament history,
philosophy and faith.

Demy 8vo xiv + 380 pages £5'2O $16-00

INDIA AND THE LATIN CAPTIVITY OF THE CHURCH
The Cultural Context of the Gospel

ROBIN H. S. BOVD

Dr Boyd writes from the practical situation of an Irish missionary in India. He
studies the development of a genuinely Indian Christian theology, detached from
its traditional 'Latin' encasement (hence the title) and expressed in a form
appropriate to Indian culture and Indian modes of thought.
The Christian Church is now strongly established in India and has evolved its
own activities and structures, quite distinctive from those of the Church in the
West. Dr Boyd suggests that the western Church can in turn learn from the
eastern, and must do so if it is to liberate its theological language, its organisational
structures and its 'colonial' approach to the spread of Christianity from the
traditional forms which now impede it. In this way the Christian faith and the
true Christian message—in both East and West—can be more clearly defined and
experienced.

Demy 8vo xiv + 150 pages £340 $10-50
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The Origin of Science

and the Science of its Origin
STANLEY L. JAKI

Modern man owes an immense debt to science. He has received
on the one hand the practical benefit of powerful tools and on
the other the stimulus to his imagination through the unveiling
of the remote past. Yet science is a recent phenomenon. Its three-
hundred-year-old history has occupied but a few moments of
recorded time. No wonder that its novelty has provoked not a
few reflections.

These reflections on the recent origin of science are the materials
and rudiments of the science of its origin. For the first time they
are surveyed and analysed in this book, the text of five lectures
delivered at Balliol College, Oxford in 1977.

The historical survey is given in the first four lectures which
deal in succession with the material accrued during the seven-
teenth, eighteenth, nineteenth, and twentieth centuries. The lesson
provided by this historical material and the analysis of that lesson,
given in the fifth lecture, are the support of this book's major
claim: only a Christian outlook can provide that view in depth
of the origin of science which is needed for a proper appraisal of
the past of science, and of its future impact.

Stanley L. Jaki, a Hungarian-born Benedictine priest, is Dis-
tinguished Professor at Seton Hall University, South Orange,
N.J., who has been internationally acclaimed for his books on the
history of physics and cosmology. In 1975 and 1976 he was
Gifford Lecturer at the University of Edinburgh and has lectured
widely in the United States and Europe. He was the recipient of
the Lecomte du Nouy Prize for 1970.

SBN 7073 0235 8 £2.95 net
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MONOGRAPH SUPPLEMENT TO THE
SCOTTISH JOURNAL OF THEOLOGY

THE DOCTRINE OF THE TRINITY
God's Being is in Becoming

EBERHARD JUNGEL

Translated by
HORTON HARRIS

The theme of this startling book is the Being of God, re-
considered in the light of Karl Barth's epoch-making
work on the Trinity which made it the fundamental
grammar of Christian theology affecting every aspect of
doctrinal thought. In a sharp critical handling of classical
and contemporary ideas Jungel breaks through static
conceptions of God to develop a radically dynamic under-
standing of the Being of God as Becoming, but this involves
also a rethinking of the meaning of becoming itself. Short
as it is, Professor Jungel's work is the most penetrating
and brilliant piece of theological writing on the doctrine
of God to appear for a long time. Far from being a theo-
logical imposition upon the self-revelation of God in the
crucified and risen Jesus Christ, this is an account of the
living Being of God that arises out of the concrete realities
of the passion of Christ regarded as the passion of God.
The crucifixion thus emerges as the crucial point in a
proper and compelling doctrine of the Trinity, while the
incarnation of the second Person of the Trinity is at the
same time cast in a new light. The book has much to offer
the New Testament scholar as well as those who are in-
terested in contemporary theological debate. Altogether
it is a work of great daring and profound insight. It is
hardly surprising that Professor Jiingel's classrooms in
Tubingen overflow with many hundreds of students.

SBN 7073 0115 7 £3.25 net
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NOTES FOR CONTRIBUTORS

Contributions and editorial correspondence should be sent to one of
the editors: Rev. Dr A. I. C. Heron, New College, Mound Place,
Edinburgh EHI 2LX; Rev. Dr J. Houston, University of Glasgow, 3
Southpark Terrace, Glasgow G12 8Q,Q,or to Scottish Academic Press
Ltd., 33 Montgomery Street, Edinburgh EH7 5JX.

Submission of an article is taken to imply that it has not previously
been published in English, or is not being considered by another
journal for publication in English. In the interests of authors, copy-
right is normally assigned to the Scottish Academic Press. The
average length of articles is 5000 words. Although longer articles
are accepted, those in excess of 10,000 words cannot be considered.

Contributions (articles and reviews) should be clearly typed in
double spacing, and on one side of the paper only. The rule about
double spacing applies also to footnotes, which should be used
sparingly. Cross-references within the article offered should not be
included.

Notes for the editors and instructions for the printer should be
attached on separate sheets. Contributors should keep one copy of
the typescript for use in correcting proofs.

Contributors from the United States may use U.S. spellings. Greek
and Hebrew words need not be transliterated. Capitalisation should
be kept to a minimum; and in particular should not be used in
pronouns referring to the Deity.

First proofs of articles and reviews may be read and corrected
by contributors, and should normally be returned to the organising
editor within ten days of receipt. Correction should be confined to
errors of the printer. More extensive correction can be made only
with the concurrence of an editor. No proofs of reviews will be sent.

Contributors of articles and article reviews (but not of reviews)
receive 10 free offprints. Extra copies may be bought according to
an agreed scale of charges, provided that these are ordered at the
time of returning corrected proofs.

PERMISSIONS
For permission to reproduce material from Scottish Journal of Theology
please apply to the Scottish Academic Press, 33 Montgomery Street,
Edinburgh EH7 5JX.
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